

又现爆炸!俄亥俄危机雪上加霜

金属工厂爆炸

俄亥俄火车脱轨事件才过去没多久,当地又发生一起重大事故。当地时间周一,该州贝德福德市的一家金属制造厂又发生爆炸。有官员和目击者称,熔化的金属和碎片散落在附近的建筑物上,造成至少14人受伤,其中大多数人被烧伤。

发生事故的是一家金属制造厂,生产铜、黄铜和青铜制品。据其网站介绍,该公司自1917年开始运营。据了解,发生爆炸后,浓烟四起,直冲上千米高空。有附近居民称,30公里外都能看见巨大蘑菇云。

俄亥俄州东北部各地的消防部门均已出动。消防队队长Brian DiRocco在现场对媒体说,有13人被送往医院,其中许多人有烧伤,还有一人在现场接受治疗。

还有在附近工作的人表示,他听到了一声巨大的爆炸声,“在一两秒钟内,听起来就像大量的碎片击中了屋顶”。“东西从墙上掉下来,从架子上掉下来。我们走到前面,院子里有冒烟的岩石和熔化的金属,烟和大火从街对面的大楼里滚出。”他说。

另一名目击者说,他当时正在街对面的车里吃午饭,突然听到至少两声爆炸声,包围房子的砖墙被炸飞。

这已是俄亥俄州本月发生的第二场事故。本月早些时候,一列满载有毒化学物质的火车脱轨,随后当地部门的处理方式又导致了大量的有毒气体氯乙烯排放到空气中,迫使数千人撤离。据悉,美国环境保护署将氯乙烯归类为致癌物,频繁接触会增加患肝癌或肝损伤的风险。

危险系数叠加

短期内两起事故发生,对于俄亥俄的环境安全无异于雪上加霜。在经历了有毒化学品泄漏事件后,东巴勒斯坦镇试图恢复秩序。本周,该地区的学校已恢复上课,餐馆开始供应餐食,火车也开始运转。然而,东巴勒斯坦镇居民仍担忧环境的污染与安全。

2月初,美国俄亥俄州东巴勒斯坦镇发生列车脱轨事故,导致多种有毒化学物质泄漏。在其影响还在不断发酵的同时,距离这里70英里外的一家金属制造厂又发生了爆炸。虽然不如氯乙烯泄漏严重,但现场依然黑烟冲天,多人被烧伤、周围汽车被毁……对于本就担心环境污染的居民来说,无异于又一次信任危机。



20日,在美国俄亥俄州贝德福德市,消防员在爆炸起火事故现场工作。新华社/图

不少人表示仍能闻到化学品气味,身体出现头痛等不适症状。与此同时,东巴勒斯坦镇过去几天有人报告动物生病或死亡。虽然疏散令已经解除,但部分居民无意返家居住,对事故可能给镇上造成的环境污染心存忌惮。

此前的处理办法并不能让民众放心。按照国际常规的危险品处理流程,应先将泄漏现场封锁,再用大量的水去稀释泄漏的有害物质,最后把这些污染的水收集起来,放入存储罐中封存。过程如同日本福岛核泄漏事故一样。但这样的处理过程可能要持续数月之久。

最终,美国俄亥俄州政府没有选择寻常路线。在听取了美国危险品安全管理局和诺福克南方铁路公司的意见后,2月6日,俄亥俄州长德温称,由于大量高浓度氯乙烯存在爆炸风险,决定采取燃烧的方式将110万磅的氯乙烯一次性“受控释放”。

南京古田化工副总经理、科普作者鲁超近日在接受媒体采访时表示,其实俄亥俄本来可以处理得更好,却采用了直接点燃,非常可能造成较大范围的二次污染。鲁超指出,最理想的解决方法肯定是要做土壤清除的。泄

漏很多含氯的物质不可能完全都飘到空气中,即使飘到空气里面,也有可能会被雨水冲下来。负责任的做法肯定要把燃烧处隔离起来,并将附近一定范围内封闭起来,因为涉及的化学物质的分量还是比较大的。

此外,还有人对粮食生产表示担忧。俄亥俄州是美国的农业重要生产州,该州也是五大湖区的重要组成部分,且位于美国玉米种植带和乳畜养殖带交汇处。美国农业部普查数据显示,俄亥俄州年农业产出水平在全美48个州中排在14位,作物产出排名11位,牲畜

产出排名20位。

另据俄亥俄州农业部的数据,该州耕地面积近1400万英亩,占全州面积2/3,且以作物种植生产为主,占全美耕地面积的3%。主要作物为大豆和玉米,出口排名全国第13位,2021年农产品出口收入达到41.2亿美元。

被改变的生活

俄亥俄的居民依然在深深地焦虑,因为他们的生活轨迹已经被彻底改变。当地时间20日,据美国国家广播公司(NBC)报道,美国俄亥俄州火车脱轨导致有毒化学物质泄漏问题引发东巴勒斯坦镇居民集体诉讼。

报道称,目前已出现至少6起针对诺福克南方铁路公司的集体诉讼,起诉的多数原因因为大量接触致癌化学物质,以及因被疏散而失去收入。当地工人反映,在重返工作岗位后他们出现喉咙痛和胸部疼痛的症状,但他们在事故发生两天后就被告知可以返回岗位。

一位东巴勒斯坦镇居民称,自这场灾难发生以来,他一直待在家中,且出现了“非常糟糕”的症状。他还担心事故会造成当地水源污染,有毒的水甚至可能流入其他社区。另一位居民则表示,诺福克南方铁路公司必须长期对事发现场进行清理。“许多居民已不想留下来居住了,因为他们有年幼的孩子。这场事故对将我们造成长期影响。”

不只是生活,事故对小镇的经济也造成负面影响。新华社此前报道指出,华人江虹在此经营一家耐火材料厂,工厂虽于11日复工,但并不能正常运转,陆续有员工出现眼睛和喉咙不舒服等身体不适,有的还出现皮疹,只能请假。江虹说,15日原计划有5个货柜抵厂,但因为人手不够只能接收一个。

“事故没有造成人员伤亡值得庆幸,但它对当地企业经营和居民工作生活短期干扰很大,长期带来的不确定性更大。”江虹说起来,忧心忡忡。“我的企业并不大,这情形要持续多久?我们未来怎么办?”与这些长期影响比起来,被疏散居民每人领到的1000美元补贴可谓杯水车薪。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

F 聚焦

耐克阿迪卖不动了?越南代工厂大裁员

由于全球运动鞋市场需求疲软,全球最大的品牌运动鞋代工商台湾宝成公司计划在越南胡志明市的工厂进行大规模裁员,其影响人数达约6000人。作为全球品牌运动鞋代工巨头,宝成集团的裁员动作印证了全球运动鞋市场的低迷。同时,对于近年崛起的代工中心越南来说,也是个不祥的信号。

裁撤6000人

当地时间周二,据法新社取得的一份胡志明市劳动局文件显示,宝成集团旗下的越南宝元鞋厂将裁退近3000名工厂员工,还有3000名员工将不再续约。

周二晚些时候,宝成集团在提交给台湾证交所的声明中称:“本公司之子公司裕元工业(集团)有限公司旗下位于越南胡志明市的宝元鞋厂此次计划裁员不超过3000人,影响人数相对有限……本公司将审慎应对经营环境的动态变化,持续致力于整体营运的稳健发展。”

台湾宝成公司是全球最大的品牌运动鞋代工商,为耐克、阿迪达斯、Asics、新百伦、Timberland等国际知名品牌代工制造,其鞋类年产量超3亿双,约占全球运动鞋及休闲鞋市场(以批发价格计算)的20%。

该集团旗下的越南宝元鞋厂为耐克、阿迪达斯等运动鞋品牌公司供货,该鞋厂是胡志明市最大的公司之一,拥有50500名工人。

作为全球品牌运动鞋代工巨头,宝成集团的裁员动作也印证了全球运动鞋市场的低迷。

据时尚商业网站BOF (Business of Fashion) 报告称,2022年全球鞋类市场销量同比增速仅有2.7%,远低于前一年的19.5%。BOF表示,全球运动鞋市场正处于低迷状态,并预测2023年和2024年全球鞋类销量增长率将只有3.5%左右。

据耐克和阿迪达斯公司最新财报显示,截至去年末,耐克库存价值高达93亿美元,阿迪达斯的库存价值则为67亿美元。

据美国市场调研公司NPD集团表示:“自疫情开始以来,供应链曾一度导致运动鞋库存不足,使得品牌减少促销活动、以全价销售更多鞋子,而这降低了消费者的购买热情。”

NPD鞋类和配饰分析师Beth Goldstein提到,然而2022年,随着供应链问题缓解,情况已经反转过来:鞋企积极打折促销,但库存仍然居高不下,“对于制鞋业来说,这将是重新开始的一年”。

他预计,由于经济压力加大,欧美消费者会优先考虑支出,因此预计2023年全球鞋业需求不会进一步增长。据报道,宝成集团对媒体强调,目前客户仍在调整去化库存,预期最快第二季、最慢下半年,整体产业景气就会恢复到正常轨道。

越南经济出现逆风

宝元鞋厂裁员的消息,对于越南而言也是个不祥的信号。

作为近几年来崛起的全球代工中心,越南已成长为全球最大的服饰、鞋品和家具出口国之一。越南统计总局近日公布的数据显示,2022年越南国内生产总值(GDP)首次突破4000亿美元,同比增长8.02%,为12年来最大增幅。

然而经济学家警告称,在欧美通胀升温影响下,欧美居民生活成本攀升、消费者购买力下滑,从而令越南贸易出口受到全球需求疲软的冲击,其经济增长前景也面临逆风。

根据越南劳动总联合会公布的数据,2022年最后一季,来自美国的订单和前一年相比缩水30%至40%,欧洲订单则减少60%。

今年1月,越南出口较上年同期下降26%,进口下降24%。除了出口数据大幅下滑令人担忧以外,进口数据的下降意味着企业减少了生产材料和设备的采购,可能预示着未来越南制造业生产活动将面临进一步收缩。

世行专家指出,越南面临的外部风险包括持续的全球通胀压力、央行货币紧缩趋势、主要贸易伙伴的经济放缓比预期更为严重以及全球价值链持续中断。而内部风险则包括高通胀和金融领域不稳定的环境,这些可能会影响越南的经济增长前景。

北京商报综合报道

土耳其将于3月启动震后重建

土耳其总统埃尔多安当地时间2月20日宣布,土耳其计划从3月开始全面重建11个受地震影响严重的城市,包括重建大量相关配套设施。

据土耳其媒体报道,埃尔多安当天在土南部地震受灾城市哈塔伊说,土耳其计划从3月开始全面重建包括哈塔伊、奥斯曼尼耶、加济安泰普等在内的11个受地震灾害影响严重的南部城市,重建项目包括住宅、商业配套设施、工业设施、农业设施等。土耳其政府正与相关领域专家合作研究重建项目。埃尔多安说,政府已为受灾地区制定了200亿里拉(约合人民币73亿元)的投资支持计划。

土耳其环境和城市规划部长穆拉特·屈吕姆称,新建的将主要是高度不超过3层或4层的抗震住宅楼,并表示自己已经与专家一起制定了总体规划。该规划也禁止在有地质风险的区域建立居民点。还计划把一些城市的住宅区迁往山区,以避免地震后土壤液化所带来的问题。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区本月6日发生强烈地震,哈塔伊省灾情较为严重。据土官方最新统计数据,地震在土境内造成至少41156人死亡、105505人受伤,灾区有超过8.4万栋建筑倒塌、严重受损或急需拆除。

但在重建的同时,欧洲疾控中心指出,土叙震区将面临传染病挑战。欧洲疾病预防控制中心20日表示,在接下来的两到四周内,土耳其和叙利亚震区可能出现令人担忧的传染病威胁。

欧洲疾控中心当天发布新闻公报说,食源和水源性疾病、呼吸道传染病

和疫苗可预防的传染病可能在该地区暴发,尤其是在幸存者搬到临时避难所之际。

由于水电等基础设施受损,导致震区获得清洁水的机会有限、环境卫生和个人卫生设施不足、制冷和烹饪系统缺乏,都可能会增加食源和水源性疾病的發生和传播。

欧洲疾控中心说,未来几周,受影响地区的霍乱病例很可能激增。霍乱是饱受战争摧残的叙利亚西北部面临的问题,自去年9月以来,该国已报告数千例病例。此外,其他食源和水源性疾病如甲型肝炎、诺如病毒和轮状病毒以及由寄生虫或细菌感染引发的传染病等都可能在营地暴发。

此外,新冠病毒、季节性流感和其他呼吸道病毒在该地区呈中高水平传播,幼儿和老年人更容易受到这些感染引起的并发症影响。临时住所的拥挤状况也会增加麻疹、水痘、脑膜炎或脊髓灰质炎等疫苗可预防疾病的传播风险。此外,救援人员因接触震后碎片导致受伤和开放性伤口,感染破伤风的风险也会增加。

欧洲疾控中心指出,在土耳其和叙利亚等受影响地区,为外伤和其他紧急状况提供医疗服务、避难所、饮用水以及足够的环境和个人卫生设施将降低传染病威胁的风险。确保常规疫苗接种的连续性和解决先前的疫苗接种差距也至关重要。此外,由公共卫生人员建立健康监测系统将有助于传染病暴发的发现和早期预警。国际组织也正计划在受影响地区部署移动实验室并提供专家援助。

据新华社